

# 武夷山下红旗如画

□ 闽北日报记者郑金富



“欢迎大家来到闽北‘红色首府’。”8月12日，福建南平武夷山市洋庄乡大安村又迎来了一批游客，义务讲解员李秋凤告诉大家，这里曾是闽北苏区中心，中共闽北分区委、中共闽北分区委军事委员会等党、政、军机关都曾驻此。

李秋凤介绍，早在1928年，大安村就组织了“大安民众队”开展农民运动，大安乃至崇安县（今武夷山市）的革命运动蓬勃发展。毛泽东同志在1929年底挥毫写下《如梦令·元旦》，特别提到“今日向何方，直指武夷山下。山下山下，风展红旗如画”。

在漫长的革命历程中，革命先辈们用流血牺牲，在大安村留下了众多宝贵的红色资源。近年来，大安村立足绿的优势、红的特色，大力发展旅游业，带动苏区群众致富奔小康。

“2013年起，我们对1.5公里的红军街进行改造，对原先分散的红色旧址遗址进行统一修缮、保护，大安成为全国100个红色旅游经典景区和30条红色旅游精品线路之一。”大安村党总支书记江秀萍介绍，村里大力开展人居环境整治，完善旅游基础设施配套，引进专业运营团队，全村年接待游客50多万人次，村集体经济收入30多万元。

像大安这样的老区村，遍布南平。南平与江西、浙江交界，因地处福建北部、闽江源头，也被称为闽北，素有“南方林海”“中国竹乡”“福建粮仓”之美誉。作为国家级生态示范区、武夷山国家公园所在地，境内森林覆盖率达78.89%，生态环境质量持续保持全省、全国领先，保存了世界同纬度带目前最完整、最典型、面积最大的中亚热带原生性森林生态系统。闽越文化、朱子文化、茶文化、建盏文化、建本文化等源远流长，世界文化与自然双遗产地武夷山更是蜚声海内外。

可以说，绿色是南平的底色，红色是闽北的亮色。这里10个县（市、区）均属原中央苏区县、革命老区县，是“红旗不倒”的地方。周恩来、朱德、彭德怀、方志敏、粟裕、黄克诚等老一辈无产阶级革命家都在这里战斗过，是“时代楷模”廖俊波精神的发源地。

革命精神世代传扬，伟大事业不停接续。南平市认真学习贯彻习近平总书记来闽考察重要讲话精神，弘扬红色文化、传承红色基因，深入挖掘廖俊波精神的基本内涵及时代价值，立足资源禀赋、发挥绿色优势，

奋力续写圆梦故事。

绿色崛起奋力超越，产业是关键支撑，项目是最大后劲。围绕做好“绿色经济”文章，南平加力推进生态产业化、产业生态化，加快推动优势资源转化，突出全域旅游、茶产业、肉鸡加工、竹产业、水产业等特色产业，聚力培育打造“3+4+5”产业集群。

上海久利食品、农夫山泉、华润怡宝等62个食品加工产业链项目落地南平；大亚圣象、爱克泰尔黏胶、大庄竹业等56个林产工业产业链项目与南平“牵手”；万亩氟新材料产业园扩容提质……

科技是第一生产力，创新是第一动力。作为科技特派员制度的发源地，南平牢记习近平总书记“要深入推进科技特派员制度，让广大科技特派员把论文写在田野大地上”的嘱托，持续完善、巩固科技特派员制度，继续推进“创新创业、综合服务、三产融合服务、教育培训”等示范基地工程和“事业单位科技特派员利益共同体培育、金融综合服务创新”试点工作，新增利益共同体42个、实现成果转化138项。

真抓实干，逐梦复兴。如今的南平，是全国首个获批自然资源领域生态产品价值实现机制试点的地级市，成功入围全国20个海绵城市建设示范城市行列，正全力打造全国生态产品价值实现示范区。今年上半年，南平全市规模以上工业增加值、固定资产投资、社会消费品零售总额、财政收入等主要指标均保持15%以上增速，在福建省“五个一批”项目正向激励综合考评中稳居前列。

## ■ 短评

### 迈步圆梦新征程

理想之路，苦难辉煌。革命先辈们前仆后继，为之求索、为之奋斗、为之牺牲。他们信仰的呐喊，传遍闽北历史的天空；他们滚烫的血液，渗入闽北广袤的大地；他们崇高的精神，化为闽北加快发展的不竭动力。

回顾历史，继往开来。在历史这部最生动、最有说服力的教科书前，走得再远，我们都不能忘记来时路。唯有不忘初心，方可告慰历史、告慰先辈，方可赢得民心、赢得时代，方可善作善成、一往无前。

革命红旗不倒，追梦马不停蹄。我们要时刻铭记先辈们光辉的奋斗历程，以更加坚定的理想信念，赓续红色血脉，发扬光荣传统，汲取奋进力量，担负历史使命，为实现中华民族伟大复兴的中国梦，策马扬鞭、砥砺前行！

（郑金富）

## 外交部谈阿富汗局势：望美方认真反思其穷兵黩武政策

据新华社北京8月17日电（记者伍岳 郑明达）外交部发言人华春莹17日在谈到阿富汗局势时说，希望美方能对其动辄军事干预、穷兵黩武政策做出认真反思，停止打着“民主”“人权”的幌子肆意干涉他国内政，破坏他国和地区和平稳定。

当日例行记者会上，有记者问：这两天，国际舆论高度关注当前阿富汗局势以及美在其中所负的责任。美国总统拜登发表讲话称，结束在阿20年战争是“正确的决定”，并表示美在阿政策目标不是重建。美国媒体普遍评论认为美对阿政策遭遇彻底失败，比如CNN将美军从喀布尔撤离比作新版的“西贡时刻”，《纽约时报》称这使美国的盟友愈加认为美国“靠不住”了。中方对此有何评论？

“美国对阿政策是否已经失败，美国盟友是否认为美靠不住，我想美方和其他国家都会做出自己的思考和结论。”华春莹说。

她说，电视和网络上关于喀布尔机场的混乱画面，特别是有民众急于跟随美撤离却不幸从美方飞机起落架上摔下身亡的视频，让人震惊。喀布尔机场这几天的混乱似曾相识，让人感慨万千。

“美国以反恐为名发动阿富汗战争，但美国赢了吗？20年来，在阿恐怖组织从个位数增加到了20多个。美国给阿富汗人民带来了和平了吗？20年来，10多万阿富汗平民在美军及其盟军的枪炮之下伤亡，1000多万人流离失所。阿富汗战争平均每天造成6000万美元损失，严重拖累阿富汗经济社会发展，而美军也付出2400多名军人死亡和超过2万亿美元代价。”华春莹说。

“拜登总统讲，美在阿政策目标不是重建。这倒是句实话。因为无论是伊拉克、叙利亚，还是阿富汗，美军所到之处，留下的都是动荡分裂、家破人亡，都是千疮百孔的烂摊子。美国的力量和作用不是建设，而是破坏。”她说。

## “喀布尔时刻”凸显拜登政府三重失败

□ 新华社记者刘品然



美国总统拜登16日承认阿富汗局势恶化快于美方预期，但他更多地将责任甩给阿政府和美国上届政府，同时坚称从阿撤军是符合美国利益的正确决定。

拜登承认近来阿局势恶化要快于美方预期，究其原因是在阿领导人弃国而逃，阿政府军不战而败。他说过去一周局势变化证明结束美国在阿的军事介入是正确的决定，美军不会参加一场阿富汗人都不愿意打的内战。

分析人士认为，拜登主张撤军的部分原因是顺应民意兑现承诺，他此前多次宣称要与盟友一道安全有序撤出。然而，此次“灾难性”撤军政策导致塔利班占领阿富汗首都喀布尔，美国重演当年撤出越南的“西贡时刻”，凸显拜登政府内政外交上的三重失败。

### 失败一：引发国内批评

虽然民调显示大部分美国民众支持美国结束阿富汗战争，但塔利班迅速打败阿政府的现实引发了美国舆论、专家学者和一些共和党议员对拜登政府撤军政策的猛烈抨击。据美媒报道，数百名抗议者15日聚集在白宫外，有人挥舞“美国背叛了我们”的标语。“拜登对阿富汗的背叛与耻辱共存”“拜登的阿富汗投降”之类的标题大量出现在主流媒体的报道中。

即便是一些赞成美国撤出阿富汗的分析人士也对拜登政府提出批评。美国政治风险咨询公司欧亚集团总裁、国际政治学者伊恩·布雷默指出，恶劣的情报工作、几乎为零的规划、与盟友协调的缺失以及糟糕的传播战略，无不说明此次撤军在执层面是一场不折不扣的灾难。

共和党人更是借助阿富汗局势对拜登火力全开。共和党籍众议员迈克尔·麦考尔说，这是拜登总统任期内的污点。《华盛顿邮报》盘点了共和党人攻击拜登的四种论调：拜登对此负有责任，拜登未能预料到或准备好应对局势变化，失败的撤军让美国更不安全，身在戴维营的拜登对此漠不关心。

美国智库威尔逊中心阿富汗问题专家迈克尔·库格尔曼指出，拜登主张撤军的部分原因是公众支持，但目前的局面令他遭到舆论抨击，他很可能因此在国内政治中付出代价。

### 失败二：盟友极度失望

美国撤离阿富汗的方式也让盟友感到极度失望。据美媒报道，盟友们抱怨美国并未就撤军这一可能威胁各国安全利益的问题与他们展开充分协商，这违背了拜登政府此前的承诺。

英国议会下院防务委员会主席托比亚斯·埃尔伍德抨击拜登高调宣称的“美国归来”。“这是个讽

刺。当我们被一个仅装备火箭筒、地雷和步枪的叛乱组织打败时，你凭什么说‘美国归来’？”

英国国防大臣华莱士13日直言，美国从阿富汗撤军的决定是个“错误”，整个国际社会可能将为此承担后果。德国总理默克尔16日也表示，在阿富汗的军事行动并不成功。

德国外交关系协会主任凯瑟琳·克卢弗·阿什布洛克表示，美国撤军的方式让盟友感到被背叛。她说，拜登政府就任后反复强调跨大西洋伙伴关系的重要性，但撤军一事表明美国只是口头敷衍，他们仍然坚持欧洲盟友应与美国的优先事项保持一致。

美国兰德公司高级防务分析师德雷克·格罗斯曼表示，美国在印太地区的盟友伙伴也会因美国仓促撤军和将自身利益置于阿富汗之上而指责美国。他认为，拜登政府“基于价值观的外交政策”因此遭到毁灭性打击。

美国外交学会主席理查德·哈斯直言，美国此次战略和道义失败会加深盟友和对手对美国可信度的质疑。

### 失败三：重复历史错误

美国《纽约时报》此前在一篇报道中说，拜登在从政后不久就见证了美方人员1975年从西贡仓皇撤离，拜登身边的助手们称那一象征美国战略失败的画面曾长期困扰拜登，相似的一幕却在拜登自身决策下再次成为现实。

似曾相识的不止于此。一年多前被曝光的“阿富汗文件”直指美国政府和军方长期在阿富汗战争问题上刻意误导公众，隐瞒战争失败的现实，通过篡改数据制造美国正在赢得战争的假象，这与半个多世纪前美国政府向公众隐瞒越战真相的“五角大楼文件”如出一辙。

美国前防长帕内塔说，美国从越战、伊拉克战争以及其他战争中得到的教训是，要有明确的任务目标，实现目标的战略以及相应的结束战略。“很遗憾，我们在阿富汗从未践行这些原则。”

帕内塔将此次由撤军引发的阿富汗政府垮台与60年前美国入侵古巴的“猪湾事件”相比较。他说，两次事件都发展很快，总统认为一切都会好起来，但事实并非如此，他希望拜登能像时任总统肯尼迪一样承担失败的责任。

美国智库昆西负责治国研究会研究员、曾在阿富汗服役的亚当·温斯坦表示，美国真正的失败在于其长期以来错误地认为可以通过武力促成有效的治理。军事干预后的混乱和撤军后的混乱都源于同一个根本性错误——美国认为可以使用军事力量来实现被占领国社会和政策的永久性变革。

（新华社华盛顿8月17日电）

## 阿塔：大赦政府工作人员和安全部队成员

新华社喀布尔8月17日电 阿富汗塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德17日在社交媒体上宣布，该组织对阿富汗政府全体工作人员及安全部队成员实施大赦。

穆贾希德指出，塔利班目前已完全控制首都喀布尔的局势，法律和秩序已得到恢复。塔利班呼吁政府全体工作人员尽快返回工作岗位。

穆贾希德还说，人民的生命财产都是安全的。塔利班已下令，该组织人员未经允许不得进入任何居民的家中，任何人的生命、财产和荣誉

都不能受到侵害。

16日上午，大量民众涌入喀布尔国际机场，机场因此停止运行。机场附近居民告诉新华社记者，机场16日晚开始有飞机起飞，这些飞机并非商业航班，都是外国撤侨的飞机。

16日，阿富汗公共卫生部和喀布尔市政部门人员开始恢复工作。公共卫生部代理部长瓦希德·马杰赫赫和塔利班卫生事务负责人当天同时出现在电视画面里，他们呼吁包括女性在内的医务人员尽快返岗。